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Stoltenbergutvalget@kd.dep.no
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Referat

Møte i Stoltenbergutvalget 
12. desember 2018, kl. 10:00–18:00
Akersgata 59, Oslo 

Tilstede
Fra utvalget: Camilla Stoltenberg, Katrine Vellesen Løken, Terje Ogden, Arne Ola Lervåg, Ingrid Fylling, Rune Hausstätter, Mats Monsen, Mats Kirkebirkeland, Rahman Akhtar Chaudhry
Fra sekretariatet: Kjetil Sletteng Ulvik (referent), Martin Flatø, Nadine Farnes, Silje Eggestad 


1. Innledning til utvalgsmøtet v/utvalgsleder
a) Godkjenning av innkalling og dagsorden 
Enstemmig godkjent.
b) Prosess videre
Utvalget gikk gjennom videre arbeidsprosess.

1. Gjennomgang og behandling av tiltaksdelen i NOUen v/utvalgsleder
Med utgangspunkt i beslutningsnotatene som ble drøftet og behandlet på utvalgsmøtet 22.-23. oktober hadde sekretariatet utarbeidet et førsteutkast av kapitlene i NOUen som omtaler og drøfter utvalgets anbefalte tiltak.

Utvalget gikk gjennom og behandlet de ulike kapittelutkastene av NOUen, herunder utformingen av særmerknader knyttet til enkelte tiltakspunkter. Utvalget var enige om at ambisjonen for denne teksten er at hele utvalget skal kunne stille seg bak vurderingene av argumentene for og imot de ulike forslagene, også de som ønsker en særmerknad for å fremme et alternativt konklusjonspunkt. 

[bookmark: _GoBack]Utvalget ga sine vurderinger av hva som bør være konklusjonen på de ulike tiltaksområdene i NOUen, særlig for tiltakene som hadde blitt videreutviklet siden forrige utvalgsmøte.


Behandling av kapitlet "Overganger til videregående opplæring og høyere utdanning" ble utsatt til neste utvalgsmøte som følge av tidsbegrensninger.

Det ble besluttet at sekretariatet fulgte opp diskusjonene og endringsforslagene til utkastet av NOUen frem til neste utvalgsmøte.

1. Eventuelt
Ingen saker ble tatt opp under dette agendapunktet.
