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[bookmark: Brødteksten][bookmark: Start]Innspill til utvalg for videregående opplæring

Utdanningsforbundet er positive til at regjeringen har nedsatt et eget utvalg som skal se på helheten i videregående opplæring. Slik vi ser det, gir det brede mandatet et godt utgangspunkt for å belyse sentrale problemstillinger innenfor videregående opplæring. I tillegg kan utvalgets arbeid få indirekte konsekvenser for grunnskolefeltet, fagskolen og høyere utdanning, inkludert lærerutdanningene.  Det er med andre ord et svært viktig arbeid som utvalget skal i gang med, og Utdanningsforbundet vil følge prosessen tett. Vi er opptatt av at utvalgets arbeid skal skje i nær dialog med sektoren, og vi ser frem til godt samarbeid den kommende toårsperioden. 

I denne fasen ønsker Utdanningsforbundet å spille inn til utvalget våre overordnede vurderinger av styrkene og svakhetene i dagens videregående opplæring. I tillegg identifiserer vi noen områder vi mener utvalget må vie ekstra oppmerksomhet. Innspillet ble vedtatt i Sentralstyret 12. desember 2017.

Utdanningsforbundet vil oppfordre utvalget til å følge den åpenhetslinjen som Ludvigsen-utvalget praktiserte, noe vi opplevde som udelt positivt og en viktig bidragsyter til at sluttresultatet ble så godt mottatt i sektoren. Åpenhet gir mulighet for å belyse komplekse temaer fra forskjellige vinkler, og bidrar til at ulike aktører kan få et eierforhold til både prosess og sluttprodukt. Derfor mener vi dette utvalget, i likhet med Ludvigsen-utvalget, bør etablere en digital plattform som tillater alle interesserte å følge utvalgsarbeidet og ta del i kunnskapsgrunnlaget, samt å komme med innspill underveis.

Reform 94 var den siste store, overordnede endringen av strukturen i norsk videregående opplæring. Da ble det etablert en oversiktlig modell som fortsatt er bærebjelken i systemet i dag. Siden den gangen er det gjort mange mindre justeringer, og endringer av modellen, samt at vi har fått en rekke forsøk og omfattende forskning som belyser de sterke sidene ved systemet så vel som de strukturelle svakhetene. Vi har, med andre ord, solid kunnskap om hvordan norsk videregående opplæring fungerer, samtidig som det fortsatt er ubesvarte spørsmål. For utvalget blir det en helt sentral oppgave å summere opp og velge ut forskningen som skal inngå i kunnskapsgrunnlaget. Like sentralt vil det være å identifisere de områdene der det er nødvendig å supplere kunnskapsgrunnlaget med mer forskning.

Hva er styrkene ved dagens modell for videregående opplæring? 

Målsettingen for Reform 94 var å skape en modell som skulle favne om alle norske ungdommer og gi dem et likeverdig opplæringstilbud, samtidig som den skulle gi ungdommene ulike kvalifikasjoner som forberedelse til både arbeidsliv og videre studier. Dette doble siktemålet er kimen til flere av de strukturelle problemene i norsk videregående opplæring, men det er også modellens fremste styrke.

· Gratisprinsippet
Utdanningsforbundet mener dagens rett til gratis videregående opplæring må ligge til grunn for det kommende arbeidet med å videreutvikle norsk videregående opplæring for fremtiden.

· Retten til videregående opplæring
Videre mener Utdanningsforbundet at ungdomsretten til videregående opplæring er et sentralt prinsipp når vi skal skape en inkluderende opplæring som favner flest mulig. Derfor er vi fornøyd med at mandatet til utvalget er tydelig på at retten til videregående opplæring ligger fast.

· Dagens modell for videregående opplæring og videreutvikling av modellen
Utdanningsforbundet mener at dagens modell med studieforberedende og yrkesfaglige utdanningsprogram på samme nivå i det nasjonale kvalifikasjonsrammeverk (nivå 4), er et godt utgangspunkt å bygge videre på. I denne modellen har alle elever en felles inngang til videregående opplæring, mens de har ulik, men liveverdig, utgang. 

Når utvalget skal komme med forslag til hvordan vi kan videreutvikle denne modellen, må de se nærmere på de ulike formene for sluttkompetanse som videregående skal gi elevene. Dagens videregående opplæring kan gi både praksisbrev/grunnkompetanse, generell og spesiell studiekompetanse, yrkeskompetanse, fag- og svennebrev med og uten påbygg. Hva slags sluttkompetanse skal fremtidens videregående opplæring tilby norske elever? Hvordan kan sluttkompetansen fra videregående danne et best mulig utgangspunkt for de ulike yrkene og utdanningene som elevene skal ut i etter videregående? Utdanningsforbundet mener det er behov for grundige diskusjoner basert på felles kunnskapsgrunnlag før utvalget eventuelt kan foreslå nye løsninger. 




Utfordringer i videregående opplæring

· Kunnskapsgrunnlaget
Det foreligger et solid forskningsbasert kunnskapsgrunnlag om videregående opplæring fra Reform 94 og framover. Dette forskningsgrunnlaget favner bredt, men det er deler av videregående opplæring som er bedre belyst enn andre. Spesielt gjelder det fag- og yrkesopplæringen, som med god grunn har fått særlig oppmerksomhet de siste årene. Det betyr at utvalgets har et godt grunnlag for å vurdere endringer på dette feltet. Dessverre er ikke kunnskapsgrunnlaget for å vurdere helheten i videregående opplæring like godt. Dette skyldes blant annet at de studieforberedende utdanningsprogrammene ikke er godt nok belyst gjennom forskning, noe som gjør det vanskeligere å vurdere samspillet mellom studieforberedende og yrkesfag og helheten de skaper sammen. En sentral utfordring for utvalget er derfor å vurdere det samlede kunnskapsgrunnlaget for videregående opplæring og behovet for å supplere kunnskapsgrunnlaget på sentrale områder. 

· Frafall
Frafall og fravær er det temaet knyttet til videregående opplæring som får mest oppmerksomhet i offentligheten. Det henger sammen med at frafall er et samfunnsproblem som er grundig belyst i forskning. Selv om vi har mye kunnskap om frafall, mener Utdanningsforbundet at problemet ofte blir framstilt på en for enkel og lite nyansert måte i offentligheten. Vi mener også at det er behov for nye vinklinger i frafallsforskningen som supplerer den kunnskapen vi har fra før og gir oss en mer helhetlig tilnærming til problemkomplekset og en inngang til komplementære tiltak og løsninger. Dette bør inkludere en gjennomgang av definisjonene for frafall som blir brukt i forskning og politikkutforming. I tillegg bør utvalget ha et kritisk blikk på distinksjonen mellom kausualitet og statistisk samvariasjon i frafallsforskningen. Målsetting må være å skape et utdanningssystem som ivaretar de enkelte unge og voksnes behov i et langtidsperspektiv og gir rom for fleksible løsninger som ivaretar ulike elevgrupper og de behovene de har i forskjellige faser av livet.

· Trivsel og mestring i videregående skole
Utdanningsforbundet ønsker å understreke at videregående opplæring både skal gi elevene solid kompetanse for å møte et stadig mer krevende og spesialisert arbeidsliv og i tillegg være en trygg arena for trivsel og mestring der elevene opplever en meningsfull hverdag. Skolen skal ruste elevene for livet etterpå, men samtidig ta høyde for at elevene lever mye av livet sitt på skolen og at denne fasen av livet har stor egenverdi utover å forberede for voksenlivet. Opplæringen skal gi elevene ballast til å takle framtidige utfordringer, men også til å mestre det livet de lever her og nå. Derfor er det helt avgjørende at videregående opplæring legger til rette for at elevene trives. Om vi ikke lykkes med å skape trygghet, trivsel og mestring, vil vi heller ikke lykkes med å forberede dem på fremtiden.  

Norge har en videregående skole der elevene i all hovedsak trives. Det er en kvalitet som er viktig å ha med seg inn i utvalgsarbeidet.  Elevene opplever gjennomgående at de har gode sosiale relasjoner, og at de har lærere som respekterer og bryr seg om dem, noe som også understøttes av blant annet Ungdataundersøkelsen. Samme undersøkelse viser imidlertid også at det er betydelige og økende utfordringer knyttet til stress og prestasjonspress. Fra andre kilder vet vi at psykiske lidelser er et tiltagende problem blant unge. Lærernes erfaringer understøtter forskningen på dette området. 

Derfor er det avgjørende at utvalget har et blikk ikke bare for hva videregående skal kvalifisere til, men også for hvordan vi kan sikre at flest mulig unge opplever at de trives og blir ivaretatt i skolehverdagen. Vi har et stort forskningsgrunnlag som gir verdifull innsikt i de unges hverdag og utfordringer. Dette grunnlaget bør utvalget trekke veksler på og se i sammenheng med det øvrige forskningsgrunnlaget. I tillegg ønsker vi å understreke at både elever, lærere og skoleledere har viktig kompetanse og erfaringer som kan belyse dette problemområdet og danne grunnlag for forslag til nye tilnærminger.

· Oppstart videregående
For Utdanningsforbundet er alle elevers rett til videregående opplæring en bærebjelke i utdanningssystemet, og denne rettigheten bør videreføres i framtiden. Samtidig er det slik at elevene starter videregående opplæring med ulike forutsetninger og har forskjellige utgangspunkt fra andre arenaer som hjem og idrett.  Både forskning og praktiske erfaringer viser at startnivået har stor betydning for elevenes mulighet til å oppleve mestring og å fullføre videregående opplæring. Som en følge av dette presser det seg fram diskusjoner om hvordan vi kan sikre at alle elever er best mulig forberedt for videregående når de begynner opplæringen. 

Utdanningsforbundet mener utvalget må undersøke nærmere hvilke konsekvenser ulike forutsetninger og ulikt startnivå har for elevenes mulighet til å lykkes, og hvordan vi kan sikre at flest mulig elever får gode forutsetninger for å lykkes i videregående. Vi understreker samtidig at videregående opplæring må være tilpasset elevenes forskjellige forutsetninger ulike startnivå slik at alle unge får mulighet til å mestre og trives og finne fagområder de ønsker å holde på med. 

Fagenes plass og posisjon i videregående skole 
Videregående opplæring rommer svært mange fag, og det er store forskjeller mellom fagene, både når det gjelder innhold, arbeidsmåter og omfang. Læreplanfornyelsen i fellesfagene og strukturgjennomgangen av yrkesfagene gir oss et enda bedre kunnskapstilfang for å diskutere den videre utviklingen av fagene i skolen. Utdanningsforbundet mener det kommende utvalgsarbeidet bør ta for seg noen grunnleggende spørsmål knyttet til fagenes egenart og omfang i framtidens videregående opplæring.

Utvalget bør løfte fram en diskusjon knyttet til selve begrepet fag. Videregående opplæring har lang historie og sterk posisjon som arena for å ivareta og videreutvikle faglige tradisjoner, enten det dreier seg om allmenne skolefag eller praktiske yrkesfag. Begrepet fag kan dreie seg om en vitenskap, en kunstart, et yrke, en profesjon eller et arbeidsområde.  Fagene i skolen springer ut av ulike kunst-, idretts, yrkes - og vitenskapsfag med ulike tradisjoner og metoder. Med andre ord har begrepet «fag» mange betydninger. Det moderne informasjonssamfunnet med vekt på raske endringer og evne til omstilling vil i tillegg kunne presse fram endringer i faglige tradisjoner og i selve forståelsen av hva et fag er. Derfor er Utdanningsforbundet er opptatt av at fagene i videregående vies spesiell oppmerksomhet i utvalgsarbeidet. Solid faglig kompetanse vil fortsatt være nødvendig og verdifullt, både isolert sett og som grunnlag for de generiske kompetansene som man tenker seg skal få stadig større betydning i framtiden. Vi trenger diskusjoner om hva et fag skal være og om hvordan vi kan vedlikeholde og videreutvikle faglige tradisjoner i videregående opplæring samtidig som fagene understøtter hverandre som bestanddeler i elevenes helhetlige kompetanse.

Vurdering
Det har skjedd en viktig utvikling innenfor vurderingsfeltet de siste 10-15 årene. En stor innsats har blitt lagt ned i hele sektoren for å skape en vurderingspraksis som ikke bare gir eleven beskjed om faglige nivå, men også er grunnlaget for videre utvikling. Videregående opplæring har stått sentralt i denne satsingen, som ofte blir trukket fram som spesielt vellykket. Utdanningsforbundet mener det er viktig at formativ vurdering har fått større betydning. Like fullt mener vi utvalget bør se nærmere på helhetlig vurderingspraksis i videregående i lys av satsingen på vurdering, og i lys av at stadig flere unge sliter med stress og prestasjonsangst. Hva er summen av nye vurderingsidealer og bestående vurderingspraksis? Og hvordan opplever elevene egentlig vurderingspraksisen i norsk videregående opplæring? Ved å gå nærmere inn i vurderingsfeltet, kan utvalget gi kunnskapsgrunnlag for viktige diskusjoner om hvordan vi kan utvikle en vurderingspraksis som fremmer både læring, trygghet og trivsel samt fungerer som utgangspunkt for opptak til videre studier og søking av praksisplass. 

Et annet aktuelt tema innenfor vurdering, er de såkalte tilleggspoengene som elevene får for å velge bestemte fagkombinasjoner. Tilleggspoengene er ment å stimulere elever til å velge enkelte fag, men de kan også føre til at ungdommer i videregående opplæring foretar taktiske vurderinger av hva som «lønner seg» istedenfor helhetlige vurderinger av hvilke fag de trenger for videre utdanning. Ikke sjelden gir dette seg motsatt utslag av hva intensjonene med tiltak var. Vi mener at utvalget bør innhente mer kunnskap om virkningen av tilleggspoeng og se dette opp mot intensjonen ved ordningen. Er det for eksempel gitt at ekstrapoeng i realfag stimulerer til mer matematikk for de som skal søke opptak til studier hvor dette er viktig, eller er det blitt en «snarvei» til høyere utdanning generelt? Velger flere elever nå praktisk matematikk fordi det er «enklere» å få gode karakterer enn ved å velge den teoretiske varianten?

Utdanningsforbundet mener at det er viktig at utvalget adresserer utfordringer knyttet til overgangen fra videregående til studier i universitets- og høyskolestudier. Flere og flere studier ber om særkrav for inntak. Hva er da den generelle studiekompetansen egentlig verdt? I forlengelsen av dette ber vi utvalget adressere hva det egentlig vil si å være generelt studieforberedt. I dag er karakteren 2 bestått videregående opplæring, samtidig som den uttrykker at eleven har lav kompetanse i faget. 

· [bookmark: _Hlk500161758]Kjønn og utdanningsvalg
Utdanningsforbundet er kjent med arbeidet som skjer i Stoltenberg-utvalget («Ekspertutvalget om kjønnsforskjeller i skoleprestasjoner») og mener at problemstillingen er viktig for videregående opplæring.  Det er fortsatt store kjønnsforskjeller i søkermønsteret for gutter og jenter, og vi ser at forskjellene forsterker seg over tid. Utdanningsforbundet mener at utvalget må vektlegge nasjonal og internasjonal forskning på feltet, og at problematikken bør vies stor oppmerksomhet i innledende fase. Vi er opptatt av at utvalget inkluderer forskning knyttet til kjønnsforskjeller i arbeidsmarkedet. Kjønnsforskjellene i utdanning og arbeidsliv er langt på vei globale, og det er viktig at vi kan identifisere hvilke faktorer som ligger til skolens mulighetsrom, og hvilke som må adresseres av andre deler av samfunnet.

· [bookmark: _Hlk499809568]Rådgivningstjenesten må styrkes i skolen
Det er svært mange som er opptatt av en styrket rådgiving- og karriereveiledningstjeneste for alle, både unge og voksne. Utdanningsforbundet mener at utvalget må se på utviklingen av rådgivningstjenesten i skolen over tid, og diskutere hvordan denne kan videreutvikles for å imøtekomme samfunnets krav til en profesjonell, kunnskapsorientert tjeneste nær alle elever og lærlinger. Rådgivingstjenesten må sees i sammenheng med andre viktige temaer som elevenes trivsel og målsettingen om å skape en videregående skole der alle elever blir ivaretatt og opplever mestring samt at opplæringen er relevant.

· Vg3 yrkesfag
Over 20 år etter Reform 94 er mangel på læreplasser fortsatt det største strukturelle problemet både for elevene, skolen og arbeidslivet for øvrig. Vi har etter hvert et solid erfarings- og forskningsgrunnlag som viser hva mangel på læreplasser har å si for elevenes trivsel, forventning og motivasjon for hele utdanningsløpet, og vi har et solid belegg for at fagkompetanse er etterspurt og prioritert av arbeidslivet og utdanningsmyndighetene. Samfunnskontrakten har rettet et ekstra søkelys på problematikken uten at det har løst utfordringen. Utvalget har nå en unik mulighet til å vurdere de ulike modellene i videregående opplæring, se styrker og svakheter og etter hvert skissere løsninger som sikrer at alle som begynner i videregående opplæring har likeverdige muligheter til å gjennomføre opplæringen.

· Påbygg
Påbyggingsåret er et tilbud for de som har fullført og bestått et fag-/svennebrev eller et 3-årig yrkesfaglig løp i skole, og som ønsker generell studiekompetanse. Tilbudet går over ett år (23 timer i uken) og omfatter fagene norsk, matematikk, historie, naturfag og kroppsøving. Utdanningsforbundet mener at det er fornuftig med «broer» mellom de yrkesfaglige og studieforberedende utdanningsprogrammene, og vi ser med bekymring på at ulike modeller og muligheter åpner for å redusere eller fjerne denne muligheten. Utdanningsforbundet mener at det er viktig at utvalget ser på ulike måter å organisere opplæringen på, og at et viktig element i den diskusjonen er muligheten til overgang mellom yrkesfaglige og studieforberedende utdanningsprogram og til å kombinere yrkesfaglig kompetanse med å bli studieforberedt.

· Styrke voksnes rettigheter 
Utdanningsforbundet er opptatt av de voksnes rettigheter og reelle muligheter i hele grunnopplæringen, og vi ser at voksne i videregående opplæring mangler særlige rettigheter som rett til rådgivningstjeneste, kontaktlærer og til å bli undervist av kvalifiserte lærere.  Vi har stor tiltro til at utvalget vil se særlig på voksnes situasjon.

· Arbeidsmarkedets behov
Utvalget skal også vurdere om dagens modell for videregående opplæring tilfredsstiller arbeidslivets- og samfunnets behov for kompetanse. Dette er en utfordrende øvelse. All erfaring viser at det er svært vanskelig å forutse framtidens arbeidsmarked.  Framtidens kompetansebehov vil imidlertid være preget av en befolkning som trenger gode språkkunnskaper, gode realfagskunnskaper, sterk miljøbevissthet, kritisk vurderingsevne, god demokratiforståelse og samfunnsengasjement. Både omstillings- og endringskompetanse vil være viktig. Dette må vektlegges i skolen. 

Det formelle utdanningssystemet arbeider blant annet med å utvikle generell samarbeidsevne, evne til prøving og feiling, entreprenørskap og selvstendighet. Dette er ferdigheter som er svært viktige i arbeidslivet. Den helhetlige kompetansen som det formelle utdanningssystemet gir barn og ungdom, er også sentralt for å mestre et framtidig arbeids- og samfunnsliv.

Læring i arbeidslivet er viktig, og bygger på den kompetansen som er ervervet både i det formelle utdanningssystemet og gjennom yrkesdeltakelse. Læring som skjer i på begge disse arenaene må ikke settes opp mot hverandre, men sees på som to ulike og komplementære læringsarenaer. 

· Ansvarsfordelingen mellom nasjonale myndigheter, fylkeskommuner/regioner og arbeidsliv 
Utdanningsforbundet er fornøyd med at utvalget skal se nærmere på ansvarsdelingen som ligger til grunn for styring av videregående opplæring. En økende grad av sentralisering av videregående skoler stiller store krav til administrasjonen sentralt i fylket, men også til ledelsen på den enkelte skole. Vi opplever i tillegg en større grad av byråkratisering av skolen.  Utdanningsforbundets skolelederundersøkelse for juni 2017 (Respons) viser at ledere i hele utdanningssystemet etterlyser mer tid til pedagogisk ledelse. Tre av fire ledere svarer at pålegg om rapportering og dokumentasjon har økt i løpet av de siste tre årene, og at det faglige arbeidet fortrenges av administrativt arbeid som rapportering og dokumentasjon.  Utdanningsforbundet mener at politikere og skolemyndigheter på alle nivå må forstå betydningen av å gi ledere handlingsrom og mulighet til å ta det faglige ansvaret for å lede utviklingsprosesser i egen virksomhet på en god måte. 
 
Dimensjonering av tilbudet i videregående opplæring vil også være viktig i forbindelse med diskusjoner knyttet til ansvarsfordeling og administrasjon. Det vil aldri være fullt samsvar mellom etterspørsel og utdanningstilbud i videregående opplæring. Vi har i dag ca. 200 yrkesfag fordelt på 8 utdanningsprogram i tillegg til 5 studieforberedende program.  Selv om mange elever får oppfylt sitt førsteønske på Vg1 er det fortsatt en andel som ikke får det, og mange skoler sliter med å tilby etterspurte Vg2-tilbud. Det er viktig at utvalget møter denne utfordringen og ser den i sammenheng med spørsmål om hvordan norsk videregående opplæring bør organiseres i framtiden.

Vi ønsker utvalget lykke til med det viktige arbeidet, og ser fram til godt samarbeid.
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