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Fremmedspråk bør bli valgfag for elever på studieforberedende

I dag er det obligatorisk undervisning i fremmedspråk for elever på studieforberedende linje. I praksis har de fleste elever derfor undervisning i tysk, fransk eller spansk i tillegg til engelsk og norsk over 2 eller 3 år. Det er grunn til å stille spørsmålstegn ved denne ordningen utfra et samfunnsmessig kostnad-nytte perspektiv, gjennomføringsgrad i videregående opplæring og generell lærelyst og motivasjon for elever ved studieforberedende linje. 

Fremmedspråk har en uforholdsmessig stor del av eksamensstryk, elevene rapporterer om lite motivasjon for fagene og skolene sliter med å rekruttere gode lærere. Viktigst er det likevel det faktum at etter endt videregående opplæring kan altfor få elever snakke og skrive fremmedspråk på et nivå som vil kunne benyttes i forretnings- eller arbeidsliv – og få går videre med ytterligere studier på disse områdene. 

Det betyr at alle undervisningstimene og ressursene som blir lagt inn i opplæringen på fremmedspråk ikke gir en stor nok nytteverdi verken for elevene eller for samfunnet. Disse ressursene kunne blitt brukt på viktig opplæring på andre områder isteden. Fremmedspråk bør derfor fjernes som obligatorisk fag på studieforberedende linje i videregående skole og heller få status som valgfag. Språk er viktig i en globalisert verden, men de få som er motiverte og interesserte nok til å nå et nødvendig språklig nivå vil velge disse fagene uansett. 
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