Til Liedutvalget
[bookmark: _GoBack]I forbindelse med Liedutvalgets mandat om å vurdere «fellesfagenes plass og omfang i de ulike løpene», ønsker Thora Storm vgs å komme med innspill angående timeantallet i fellesfaget geografi i videregående skole.

Ekskursjon og feltarbeid 
Et særegent aspekt ved geografifaget er mulighetene det åpner opp for når det gjelder å ta steget ut av klasserommet. Geografifaget har lange tradisjoner for ekskursjoner som arbeidsmåte (Fjær 2010, s.160), og har slik utnyttet den unike muligheten til å sette natur- og samfunnsvitenskap inn i en sammenheng. Ekskursjon er inkludert i dagens læreplan og i utkastet til den nye læreplanen. I høringsforslaget til ny læreplan manifesteres dette blant annet i følgende kompetansemål: 
“Planleggje, gjennomføre og presentere eit feltarbeid av ei sjølvvald problemstilling ute i nærområdet.”
Fjær trekker frem motivasjon som den viktigste blant mange læringsfremmende faktorer ved ekskursjoner (2010, s.162). I tillegg framhever han at for- og etterarbeid er sentralt for å få godt utbytte av feltarbeidet, og at alle ekskursjoner må være godt planlagt (Fjær 2010).  Dette er med på å sikre både faglig og sosial suksess, som er blant potensialene som ligger i ekskursjon som metode (Karlseng Søvik 2008, s.19). 
Økning i timetallet gir reell mulighet for å gjennomføre dette kompetansemålet, blant annet fordi det gir mulighet for fagdag, som vi ikke har hatt mulighet til med dagens timetall. Slik forslaget for ny læreplan står nå er kompetansemålet om feltarbeid større enn i den tidligere læreplanen, og dette er et tidkrevende kompetansemål å gjennomføre. Samtidig er dette noe vi ser verdien av. Det er svært viktig at vi kommer oss ut av klasserommet noen geografitimer for at elevene skal få en mer aktiv tilnærming til prosessene de lærer om, enten det er landformer formet av ytre krefter eller det er utviklingen av en lokal bedrift. Som det står det ene i kjerneelementet i den nye læreplanen: 
“Elevane skal kunne utforske, gjennomføre undersøkingar og vere aktivt skapande, med utgangspunkt i nærmiljøet sitt, for å utvikle geografisk forståing.” 

Dybdelæring og tverrfaglighet
Den nye læreplanen har en taksonomisk heving med begreper som reflektere, drøfte, undersøke, utforske og analysere, noe som krever både faglig innsikt i begreper og fenomener, og tid til å utforske problemstillinger utover dette. 
Emnelista til geografifaget favner svært bredt, og i geografien henter man informasjon fra mange fagfelt (Gregg og Leinhard 1994). Faget setter sammen kunnskaper fra geologi, biologi, økologi, meteorologi, historie, økonomi, sosiologi, statsvitenskap, antropologi, arkitektur og planlegging (Holt-Jensen 2007, s. 8), som gjør at man kan tilføre helt nye dimensjoner til faglige diskusjoner. Slik kan man påpeke hvordan alt henger sammen politisk, kulturelt og økonomisk.  Gjennom geografifaget får elevene øvelse i å se sammenhenger på tvers av fagemnene - et særegent og viktig aspekt å holde fast ved!
Det nye læreplanverket vektlegger også tverrfaglig undervisning, og geografifaget bør være brobyggeren i dette arbeidet. Grunnen til det er at geografifaget har lange tradisjoner for å bygge broer på tvers av natur- og samfunnsvitenskap. Hvis faget blir stående igjen med to undervisningstimer i uka vil det være meget utfordrende å kunne tilby elevene både dybdelæring og tverrfaglighet. Vi mener at den nye læreplanen slik den er skissert i dag innebærer en rekke viktige natur- og samfunnsspørsmål som det er viktigere enn noensinne at ungdom tilegner seg kunnskap om. 
Dette knytter seg blant annet til miljøspørsmål og ressursutnyttelse, og ingen andre skolefag tar for seg naturressurser og menneskene sin utnyttelse av disse med utgangspunkt i både natur- og samfunnsvitenskap (Øverjordet 1992). Et konkret eksempel på dette er hvordan naturkatastrofer får store konsekvenser for samfunnet det rammer i form av menneskeliv, ødelegging av strukturer, endring i økologi, og videre for turisme og andre næringer m.m.. I en diskusjon kan man for eksempel ta utgangspunkt i tsunamien i Indiahavet i 2004, og diskutere hvordan den kraftige bølgen ødela mye av økosystemet, som mangroveskog, korallrev, vegetasjon, sanddyner, steinformasjoner og tap av dyreliv og natur. Et annet problem det medførte var forurensning av drikkevann. Gjennom diskusjoner som dette får elevene både et natur- og samfunnsperspektiv på et tema som er høyst relevant i dag.
Denne diskusjonen kan man videre koble til hvordan mennesket påvirker naturen gjennom blant annet avskoging og forurensning, for å få fram interaksjonen mellom natur og samfunn. På denne måten får man på den ene siden en forståelse for hvorfor naturlandskapet er som det er gjennom åta for seg prosessene som ligger bak dannelsen av landformer, og hvordan dette mellom annet påvirker bosetningsmønster, klima, vegetasjonsformer og noen former for jordbruk, og på den andre siden hvordan menneskelig aktivitet påvirker natur og klima. Det er bare geografifaget som har tradisjon for å se slike sammenhenger (Holt-Jensen 2007 s.8 & Aase 1993 s.3).
Geografi er også det eneste faget som tar for seg meteorologi, vær og klima. I sammenheng med dette stiller Øverjordet seg et sentralt spørsmål: Er det ikke også lurt å kjenne noen prinsipper fra meteorologien når man diskuterer konsekvenser av økt drivhuseffekt? (1992). Meteorologilære fremmer mange viktige linker, som bosetningsmønster og naturkatastrofer (tørke, flom osv.), og tar opp diskusjonen om global oppvarming. For å få tid til å både lære om prosessene bak klima og klimaendringer og gode diskusjoner om konsekvenser, kreves det likevel mer enn to timer i uka.  
Geografi blir argumentert for å være et høyst dagsaktuelt fag, da det tar opp tre av vår tids kanskje viktigste utfordringer; nemlig klimaproblemet, befolkningssituasjonen i verden og generell ressursbruk. Eksempler på spørsmål som blir tatt opp til drøfting i klasserommet er drivhuseffekten og klimaproblemet som en mulig global katastrofe, globale fattigdomsproblemer og miljøspørsmål.  Her er det altså snakk om et fag med danningspotensiale, der elevene skaffer seg innsikt i andre kulturer og levevilkår, og slik oppnår et globalt perspektiv (Øverjordet 1992). Dette danner videre et viktig grunnlag for å se på framtidsutfordringene våre med et nyansert blikk, samt et globalt, regionalt og lokalt perspektiv. 

Med vennlig hilsen
Anna Sødal, Stine Waldum, Paul-Johan Gustad, Ingunn Sandbakk Østhagen og Benedicte Angelsen Langsjøen 
geografilærere ved Thora Storm vgs
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