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Gravers kontor, Midtbygningen (Universitetsplassen)

Kontaktpunktet: Hans Petter Graver (møteleder), Jan Erik Korssjøen og Gro Granden. 
Forfall: Elin M. Myrmel-Johansen.
Sekretariatet: Kamilla H. Kolshus og Mari Bangstad.
Administrative spørsmål
Protokoll fra forrige møte (3 feb.)
Vedtak: Godkjent.
Vedlegg: Utkast til protokoll 

NYE KONTAKTPUNKTSMEDLEMMER
UD har kontaktet de tre medlemmene hvis periode gikk ut 28. feb. og bedt dem sitte litt lenger. Det ble ikke sagt noe om hvor lenge, og dette bør avklares.  
Vedtak: Sekretariatet kontakter UD og spør om videre prosess og tidsramme, samt ordner med forlengelse av utbetaling av honorar.  
sekretariatet – diverse administrativt
Avklart at UD ikke skal ha en egen evaluering av Kontaktpunktet. UD ønsker å gi Kontaktpunktet et tydeligere mandat, og det vil bli et av temaene på det årlige administrative møtet som antagelig blir etter påske. 
Næringslivsseksjonen skal for øvrig flyttes til ny avdeling som vil få et bredt ansvarsområde innen økonomiske spørsmål som næringsfremme, utviklingspolitikk, herunder utviklingsbankene, handelspolitikk, energi, klima, levende marine ressurser og økonomiske spørsmål. Sekretariatet søker videre Personalenheten om å få forlenget ordningen med studentpraktikant som utløper 31. mai. Det jobbes også med å få til ny arkivløsning for Kontaktpunktet.

Vedtak: Tas til orientering. 

Konkrete saker

JiJNJEVAeRIE SAMEBY vs STATKRAFT
Ekstern mekling startet. Sekretariatet (Bangstad) til stede på første meklingsmøte i Östersund 5 mars. 

Vedtak: Tas til orientering. 

Støttekomiteen for Vest-Sahara vs SJØVIK as
I den meklede felleserklæringen i denne saken ble partene enige om flere oppfølgingspunkt. Partene har blitt bedt om å redegjøre for hva de har gjort så langt - svarfrist er mandag 31. mars. Sjøvik har allerede svart, og Sekretariatet vil gå gjennom svarene og vurdere ytterligere informasjonsinnhenting/oppfølging før møtet med partene (15. mai), herunder eventuelt behov for konsulent til støtte for Sekretariatet etter forvaltningsloven §11. Slikt behov vil meldes Kontaktpunktets leder sammen med forslag til hvordan det kan dekkes. 
Vedtak: Sekretariatet forbereder oppfølgingsmøtet 15. mai slik som skissert ovenfor. Sekretariatet bedt om å klargjøre prosedyrereglene med tanke på advokaters eventuelle rolle, samt bruk av ekstern konsulent som bistand til sekretariatet i en kontaktpunktsprosess.

MULIGE NYE SAKER
Sekretariatet orienterer om mulig ny sak.
Vedtak: Tas til orientering
Hans Petter Graver orienterer om kontakt vedr. mulig oppdrag der vi tilbyr våre «good offices»
Vedtak: Sekretariatet meddeler interessert part at oppdraget anses å falle utenfor vårt mandat.

OECD og kontaktpunktskoordinering
oecds kontaktpunkts peer review- norge 2013
Peer review rapporten, sekretariatets oppfølgingsplan (på engelsk), samt virksomhetsplan 2014 ble presentert for norske interessenter på et innspillsmøte 26. februar der Graver, Granden og Korssjøen deltok sammen med Sekretariatet (Bangstad og Kolshus). Videre ble den presentert for de andre kontaktpunkt på fellesmøtet for WPRBC og kontaktpunktene (Paris 20. mars) – se nedenfor.
Vedtak: Tas til orientering. Sekretariatet arbeider fortløpende med konkrete aktiviteter som nedfelt i Virksomhetsplanen 2014. 

JOINT MEETING OF THE WORKING PARTY ON RESPONSIBLE BUSINESS CONDUCT (wprbc) AND THE NATIONAL CONTACT POINTS (ncpS), PARIS 20. MARS 
Kontaktpunktet (Granden, Myrmel-Johansen og Bangstad) deltok på dette felles møtet for WPRBC og kontaktpunktene. Dagsorden omfattet bl.a. oppfølging av diskusjonene i oktober og desember om retningslinjenes anvendelse for minoritetsaksjonærer, samt på bl.a. sentralbanker og velferdsfond. Rapporten fra workshopen i Sao Paolo 27. – 28. januar 2014 med finanssektoren som spesiell målgruppe var et sakspapirene til dette punktet. Den norske Peer Review- rapporten ble lagt frem, og det var diskusjon om tiltak for å fremme «functional equivalence» mellom kontaktpunktene. Detaljer utsendt 21. mars i Sekretariatets oppsummering. Neste fellesmøte er antageligvis i juni (24 – 25 sammen med kontaktpunktenes årsmøte). 
Vedtak: Tas til orientering. 
Vedlegg: Sekretariatets oppsummering fra møtet

MEKLINGS-WORKSHOP FOR NORDISKE KONTAKTPUNKT 1 – 2 april 2014
Sekretariatet med kort oppdatering på deltakere og program. 
Vedtak: Tas til orientering.
PRESENTASJONER og Møter
AVHOLDTE PRESENTASJONER og eksterne møter (FRA 3. FEB. til D.D.)
· 26. feb, Oslo. Innspillsmøte vedr. Per Review rapporten. 
· 1. og 4. mars, Myanmar. OECD-feltbesøk med deltakelse fra kontaktpunktene i Italia, UK og Norge. Sekretariatet (Kolshus) holdt to presentasjoner for myndigheter, sivilt samfunn, næringsli, internasjonale organisasjoner og ambassadepersonell.
· 6. mars, Haag. Seminar vedr. «due diligence». Nederlandske SER (Social and Economic Council) i samarbeid med nederlandsk UD har kontrahert Shift for å lage et opplegg for å hjelpe nederlandske bedrifter med å forbedre aktsomhetsvurderinger i tråd med UN Guiding Principles on Business and Human Rights. Konferansen markerte slutten på et ettårig opplegg og var lagt opp som mindre gruppemøter der utvalgte bedrifter fortalte om sine konkrete erfaringer og risikoanalyseverktøy. 
· 13. mars, Oslo. Næringslivets konferanse for internasjonalisering og utvikling («Privat sektor som motor for verdiskapning»). Sekretariatet (Kolshus og Bangstad) delte ut informasjonsmateriell.
· 20.mars, Paris. Joint meeting of the Working Party on Responsible Business conduct (WPRBC) and the National Contact Points. Fremleggelse av Norges Peer Review rapport. Deltakelse fra Kontaktpunktet (Myrmel-Johansen og Granden) og Sekretariatet (Bangstad).  
· 20. mars, Oslo. International Commission of Jurists (ICJ)-Norway. Møte med utgangspunkt i NBIM-saken. Hans Petter Graver i panelet. Sekretariatet (Kolshus og Lied Haga) deltok også.
· 25. mars, Oslo. Sekretariatet (Kolshus og Bangstad) møtte kontaktpunktet fra Lithauen vedr. erfaringsutveksling.
· 28. mars, London. UK NCP og IHRB workshop om kontaktpunktenes rolle i utvinningssektoren (“exctractive sector”). Hans Petter Graver med presentasjon. Kolshus deltok også. 
· 28. mars, London. KeplerCheuvreux arrangement for investorer: “Assets to Liabilities” (videreføring av arrangement i Paris i januar ). Hans Petter Graver holder presentasjon. Kolshus deltok også. 

PLANLAGTE MØTER 
· 1. –2. april, Oslo. Meklingsworkshop for nordiske kontaktpunkt.
· 3 – 4 april, Haag. Ekspertmøte vedr. ikke-rettslige klagemekanismer. Sekretariatet (Bangstad) deltar.
· 9. april, Oslo. GIEKS eksportkonferanse. 
· 24 - 26 april, Bangkok. Norway - Asia Business Summit 
· 27 - 29 april,  Myanmar. Norway - Asia Business Summit, ekstra-arrangement
· 14. – 15. mai, Oslo. Nordisk Global Compact nettverksmøte (smn med Business for Peace arrangement)
· 15. mai, Oslo. Oppfølgingsmøte I Sjøviksaken. 
· 24 – 25 juni, Paris. Kontaktpunktenes årsmøte.
· 26 – 27 juni, Paris. Global Forum on Responsible Business Conduct. (OECD arrangement).
EVENTUELT
 Neste møte:
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